

## И. В. Верещагина как основатель Южно-Сибирского ботанического сада

### I. V. Vereshchagina as the founder of the South Siberian Botanical Garden

Терехина Т. А.

Terekhina T. A.

*Алтайский государственный университет, г. Барнаул, Россия. E-mail: kafbotasu@mail.ru  
Altai State University, Barnaul, Russia*

**Реферат.** Ирине Викторовне Верещагиной в апреле 2024 г. исполняется 100 лет со дня рождения. Это известный цветовод, работавший в институте садоводства Сибири в г. Барнауле в течение многих лет. Благодаря активным действиям Ирины Викторовны были заложены основы для создания Южно-Сибирского ботанического сада. Много сил и энергии потратила И. В. Верещагина, собирая коллекционный материал для систематикума. Она подобрала проект ботанического сада подобный систематикуму ботсада в Копенгагене. Ею был собран значительный материал для формирования коллекции в виде живых растений и семян. Долгие годы Верещагина сотрудничала на общественных началах с Краевым детским экологическим центром и выезжала в экспедиции вместе с сотрудниками центра и учащимися. Работая в Алтайском госуниверситете, Ирина Викторовна подготовила к печати и издала в 1988 г. большую работу своего отца В. И. Верещагина «Определитель растений окрестностей г. Барнаула», который долгое время являлся основным пособием для студентов-биологов при проведении полевой практики. С большим энтузиазмом она делилась своими знаниями со студентами, аспирантами. В разное время Ирина Викторовна преподавала в Алтайском сельскохозяйственном институте, Алтайском государственном университете, в Школе садоводов. Читала курс «Декоративное цветоводство», который всегда привлекал внимание студентов. Награждена орденом «Знак Почета», тремя государственными медалями, двумя серебряными медалями Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

**Ключевые слова.** Верещагина Ирина Викторовна, организатор ботанического сада, систематикум, ученый, цветовод.

**Summary.** Irina Viktorovna Vereshchagina turns 100 years old in April 2024. This is a famous florist who has been working at the Siberian Institute of Horticulture for many years. Thanks to the active actions of Irina Viktorovna, the foundations were laid for the creation of the South Siberian Botanical Garden. I. V. Vereshchagina spent a lot of effort and energy collecting collection material for the taxonomy. She selected a botanical garden project similar to the taxonomy of the botanical garden in Copenhagen. She collected significant material to form a collection in the form of living plants and seeds. For many years, Vereshchagina collaborated on a voluntary basis with the Regional Environmental Center and went on expeditions together with the center's staff and students. While working at Altai University, Irina Viktorovna prepared for publication and published in 1982 a large work by her father V. I. Vereshchagin, "Identifier of plants of Barnaul vicinity" which for a long time was the main manual for biologist students during field practice.

With great enthusiasm, she shared her knowledge with students and graduate students. At various times, Irina Viktorovna taught at the Altai Agricultural Institute, Altai State University, and at the school of gardeners. She taught the course "Decorative Floriculture," which always attracted the attention of students. She was awarded the Order of the Badge of Honor, three state medals, and two silver medals of the All-Union Agricultural Exhibition.

**Key words.** Florist, organizer of the botanical garden, scientist, taxonomist, Vereshchagina Irina Viktorovna.

В 2024 году исполнилось 100 лет со дня рождения известного сибирского цветовода Ирины Викторовны Верещагиной. Ирина Викторовна прожила интересную и насыщенную событиями и делами жизнь. Прежде всего, это был замечательный человек, энтузиаст, обладающий уникальными знаниями и удивительно скромный. Однако очень стойкий и упорный в умении преодолевать трудности и добиваться своего. Наше общение началось в далеком 1975 г. в связи с поисками места для ботанического сада Алтайского госуниверситета. Ирина Викторовна обратилась к проректору профессору Алексею Михайловичу Малолетко с этим вопросом. Он пригласил главного лесничего Алтайского края Леонида Васильевича Крившенко, выделил машину, и в течение нескольких поездок такое место было выбрано

недалеко от поселка Южный. Ранее на этой территории располагался питомник Барнаульского лесничества. Поляна частично была распахана, но на ней еще росла большая полоса клена американского высотой до 5 метров, которую необходимо было убрать. Таким образом, весной 1976 г. началась работа по созданию ботанического сада.

Ирина Викторовна в тот период была полна сил и энергии. Она работала в научно-исследовательском институте садоводства Сибири им. М. А. Лисавенко в отделе декоративных растений. До этого времени она в 1942–1946 гг. училась в Мичуринском плодоовощном институте, который был эвакуирован в Горно-Алтайск. Одновременно Ирина Викторовна окончила Высшие курсы заочного обучения иностранным языкам. Начиная с 1946 г. Ирина Викторовна работала на Алтайской плодово-ягодной опытной станции: сначала в должности младшего научного сотрудника отдела декоративного садоводства, потом совмещала должность старшего научного сотрудника и заведующей Горно-Алтайским опорным пунктом. В 1950 г. поступила в заочную аспирантуру при кафедре плодоовощеводства Алтайского сельскохозяйственного института. В 1959 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук «Ассортимент цветочных растений и биологические основы их агротехники в связи с природно-климатическими условиями Алтая» (Куприянова, 2002).

В основу формирования коллекции растений открытого грунта ботанического сада Алтайского госуниверситета был положен региональный принцип. Ирине Викторовне хотелось, чтобы в ботаническом саду росли в основном растения Алтая и Сибири. Растения располагались согласно схеме Копенгагенского ботанического сада. Разбивка участков, их перекопка часто проходила вручную. Техника отсутствовала. На помощь приходили студенты-биологи и медики-фармацевты. Ирина Викторовна проводила с ними экскурсию, и потом студенты трудились.

Несмотря на возраст, Ирина Викторовна ежегодно совершала несколько поездок для сбора семян и саженцев для ботанического сада. Первые посадки проводились всегда под ее руководством. В первый год существования ботанического сада уже было высажено более 200 видов растений. Ее заслуги в формировании коллекции Южно-Сибирского ботанического сада Алтайского государственного университета трудно переоценить. На протяжении более чем двух десятков лет Ирина Викторовна консультировала сотрудников, ездила в многочисленные экспедиции и командировки.

Особенно велик ее вклад в самые трудные первые годы формирования ботанического сада. В любую погоду с раннего утра до вечера трудилась Ирина Викторовна и четыре сотрудника сада. Стало немного легче, когда появились вагончики для укрытия в непогоду и хранения инвентаря. Большой проблемой являлось отсутствие воды, и была приобретена старая цистерна для хранения воды. Воду для полива носили ведрами. Все это проходило под чутким руководством Ирины Викторовны. Она официально не работала в университете. Когда об этом начинали говорить, Ирина Викторовна категорически отказывалась и от должности директора, и просто сотрудника и категорически не хотела, чтобы об этом знали в институте садоводства Сибири. Конечно, о ее работе в университете было известно в институте садоводства, так как проректором в то время был Евгений Николаевич Тихонов – сын Зинаиды Ивановны Лучник, заведующей отделом декоративных растений, где и работала Ирина Викторовна. Причины этой таинственности нам были не понятны. Ирину Викторовну оформляли только на время чтения лекций в качестве преподавателя и проведения полевой практики у студентов.

Ирина Викторовна преподавала в Алтайском сельскохозяйственном институте, Алтайском государственном университете, в Школе садоводов. Читаемый ею курс «Декоративное цветоводство» всегда привлекал внимание студентов, и некоторые из слушателей становились ее дипломниками. В течение нескольких лет мы вместе вели практики у студентов. Я проводила выездную часть, а Ирина Викторовна занималась с этой же группой в ботсаду. Кроме того, она проводила экскурсии с ними в дендрарии института садоводства Сибири.

В этот же период времени Ирина Викторовна подготовила к печати и издала в 1988 г. большую работу своего отца Виктора Ивановича Верещагина «Определитель растений окрестностей г. Барнаула», который долгое время являлся основным пособием для студентов-биологов при проведении полевой практики. Подобные определители для территории края вообще отсутствовали. Этим определителем и поныне пользуются студенты аграрных специальностей (Терехина, 2003).

С большим энтузиазмом она делилась своими знаниями со студентами, аспирантами. В последние годы Ирина Викторовна была старшим научным сотрудником отдела декоративного садоводства НИИ садоводства Сибири (Долгова, 1996). Более полувека она занималась интродукцией и изучением

сортов декоративных травянистых растений. Ирина Викторовна совершила более тридцати экспедиций, в том числе на Дальний Восток, Кавказ, в Крым, Прибалтику, Якутию. В результате ее работы получены новые сведения по созданию ассортимента, перезимовке и развитию многолетников в условиях Алтайского края, по биоморфологическим особенностям, способам размножения и технологиям выращивания новых видов. Кроме того, она проводила большую селекционную работу, скрещивая пион степной с дальневосточными видами пионов (Долгова, 2000). Большая коллекция пионов привлекала посетителей ботанического сада в то время. Но иногда и не все получалось, как задумано. Последние сектора систематикума занимали злаки, но они настолько хорошо себя чувствовали, что засоряли все вокруг. Пришлось от них избавляться.

Основываясь на своих знаниях и опыте, Ирина Викторовна оказывала большую практическую помощь в озеленении и цветочном оформлении сел и городов края. Много сил и времени отдавала Ирина Викторовна работе со школьниками. Неоднократно за сезон в течение многих лет она выезжала в районы края для оказания консультативной помощи в закладке цветников и дендрариев в школах. Вместе с краевым детским экологическим центром она проехала большую часть равнин края, собирая материал по пиону степному. В это время в университете были проблемы с транспортом для экспедиций, и Ирина Викторовна использовала любую возможность для поездок по краю. В этом ей способствовали сотрудники детского экологического центра.

И. В. Верещагина – автор 14 книг и брошюр, 10 рекомендаций и более 100 статей. Она избиралась депутатом городского и районного Советов депутатов трудящихся, председателем и членом многих научных советов. Награждена орденом «Знак Почета», тремя государственными медалями, двумя серебряными медалями Всесоюзной сельскохозяйственной выставки (Терехина, 2014).

На основании своих почти полувековых наблюдений И. В. Верещагина выпустила книги «Перезимовка декоративных многолетников в Алтайском крае», «Дикорастущие пионы Алтая» и др. (Верещагина, 1996, 2003). Еще до выхода официальной «Красной книги Алтайского края» ею в 1983 г. была написана книга «Зеленое чудо Алтая» о редких и интересных растениях, которой активно пользовались как любители природы, так и ученые. Сразу после выхода эта книга стала библиографической редкостью. Ирина Викторовна была одним из авторов «Красной книги Алтайского края» (1998, 2006).

Ирина Викторовна Верещагина – дочь известного натуралиста и краеведа Виктора Ивановича Верещагина родилась 20 апреля 1924 г. в г. Барнауле. Скончалась Ирина Викторовна 25 октября 2008 г.

#### ЛИТЕРАТУРА

- Верещагин В. И.* Определитель растений окрестностей г. Барнаула. – Иркутск: Изд-во Иркут. ун-та, 1988. – 304 с.
- Верещагина И. В.* Зеленое чудо Алтая. – Барнаул, 1983. – 152 с.
- Верещагина И. В.* Перезимовка декоративных многолетников в Алтайском крае. – Новосибирск, 1996. – 167 с.
- Верещагина И. В.* Встреча с зеленым другом. – Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 1996. – 178 с.
- Верещагина И. В.* Дикорастущие пионы Алтая. – Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2003. – 230 с.
- Долгова Л. П.* 50 лет в поисках прекрасных растений // *Времена года*, 1996. – № 5. – С. 43.
- Долгова Л. П.* Верещагина Ирина Викторовна // Барнаул: энциклопедия. / гл. ред. В. А. Скубневский. – Барнаул: Изд-во Алтайского гос. ун-та, 2000. – С. 64.
- Красная книга Алтайского края.* Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды растений. – Барнаул: Изд-во Алт. гос. ун-та, 1998. – 306 с.
- Красная книга Алтайского края:* в 2 т. Т. 1. Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды растений / науч. ред. Р. В. Камелин, А. И. Шмаков. – Барнаул: ОАО «ИПП «Алтай»», 2006. – 262 с.
- Куприянова О. М.* Ирина Викторовна Верещагина // *Ботанические исследования Сибири и Казахстана:* сб. науч. тр. / под ред. А. Н. Куприянова. – Барнаул, 2002. – Вып. 9. – С. 102–104.
- Терехина Т. А.* 80 лет со дня рождения ученого-цветовода И. В. Верещагиной // *Алтайский край.* 2004 г.: Календарь знаменательных и памятных дат. – Барнаул, 2003. – С. 9–10.
- Терехина Т. А.* 90 лет со дня рождения ученого-цветовода и организатор ботанического сада Алтайского государственного университета И. В. Верещагиной // *Известия Алтайского государственного университета.* – Барнаул, 2014. – С. 253–254.